

Реализация принципов бюджетной системы Российской Федерации

Научный руководитель – Терехова Татьяна Борисовна

Сафронова Александра Игоревна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Финансово-экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: aleksandra_safronova_1997@mail.ru

Бюджетная система Российской Федерации основана на следующих принципах: единство бюджетной системы; разграничение доходов, расходов и источников финансирования дефицитов бюджетов между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации; самостоятельность бюджетов; сбалансированность бюджета; эффективность использования бюджетных средств; прозрачность (открытость); достоверность бюджета; другие принципы [1].

Для реализации принципа прозрачности (открытости) за последние годы в Российской Федерации были предприняты важные шаги, например: функционирование Единого портала бюджетной системы Российской Федерации в рамках государственной интегрированной информационной системы «Электронный бюджет» [2]; создание и функционирование официального сайта, на котором размещена информация о государственных и муниципальных учреждениях, оказываемых государственных (муниципальных) услугах [3]; ежемесячная публикация отчетов об исполнении бюджетов на сайте Федерального казначейства РФ [4].

Принцип эффективности использования бюджетных средств (статья 34 БК РФ) подразумевает, что, составляя и исполняя бюджет, участники бюджетного процесса будут руководствоваться тем, что заданные результаты необходимо достичь, используя наименьшие объёмы средств, или же, используя определенный объём средств, достигать наилучших результатов. Также этот принцип предполагает, что бюджетные средства будут расходоваться экономно и эффективно [1]. Реализация принципа эффективности предполагает возрастание роли контролирующих органов, в полномочия которых входит оценивать эффективность использования бюджетных средств.

Задача, поставленная перед Правительством Российской Федерации об уменьшении неэффективных расходов [5] реализуется через принятие ряда программных документов, цель которых - провести анализ эффективности расходов бюджета, подготовив предложения для их оптимизации. Одним из таких документов было распоряжение Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2013 г. № 2593-р., которое было нацелено на повышение прозрачности, подотчетности, эффективности использования средств федерального бюджета [6].

Оценивать эффективность использования средств бюджета можно в ходе экспертно-аналитических и контрольных мероприятий. Опыт многих стран подтверждает тот факт, что использование аудита эффективности как отдельного и самостоятельного вида контроля приводит к улучшению процесса по управлению средствами государственного бюджета, так как предоставляет достоверную и полную информацию о том, насколько эффективно функционируют пользователи средств бюджета.

В 2019 году органами государственного финансового контроля было выявлено нарушений на общую сумму 1274,33 млрд. руб., самыми крупными из которых оказались нарушения ведения бухгалтерского учета и нарушения при формировании и исполнении бюджетов [7].

К 31 декабря 2020 года Министерство финансов должно разработать критерии и методику оценки эффективности бюджетных расходов. Все это должно быть проведено в соответствии с государственной программой «Управление государственными финансами и регулирование финансовых рынков», которую утвердило постановление Правительства РФ от 15 апреля 2014 г. № 320. Это становится одной из главных задач, т.к. по данным Счетной палаты за 2019 год прослеживается очень низкий уровень исполнения расходной части федерального бюджета, в особенности на реализацию национальных проектов [8].

Сегодня в России активно осуществляются меры по реформированию бюджетного процесса. В большей степени они ориентированы на улучшение прозрачности и эффективности в управлении средствами бюджетов. При подведении итогов можно отметить тот факт, что в настоящий момент реализация принципов бюджетной системы Российской Федерации происходит не в полном объеме, что требует дальнейшего совершенствования механизма их реализации.

Источники и литература

- 1) Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 27.12.2019)
- 2) Единый портал бюджетной системы РФ. – Режим доступа: <http://budget.gov.ru>
- 3) Официальный сайт для размещения информации о государственных (муниципальных) учреждениях. – Режим доступа: <http://bus.gov.ru>
- 4) Официальный сайт Федерального казначейства РФ. – Режим доступа: <http://www.oskazna.ru/>
- 5) Перечень поручений по реализации Послания Президента Рос. Федерации Федер. Собр. – Режим доступа: <http://kremlin.ru/events/president/news/47182>
- 6) Распоряжение Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2013 г. № 2593-р
- 7) Портал государственного и муниципального финансового аудита. – Режим доступа: <https://portal.audit.gov.ru/#/>
- 8) Оперативный доклад Счетной палаты Российской Федерации за январь-декабрь 2019 года. – Режим доступа: <http://audit.gov.ru/audit/>